

# 准高一生8月早收心

本报讯(记者徐凡)从本周起,中考生将陆续收到通知书。对这些准高一生而言,暑期不能过度放松,从8月开始就要提早收心。

中考结束后,很多准高一生迎来了一个没有作业的长假,其中多数人选好好好放松。有的学生忙于同学聚会,饭局甚至从

周一安排到周五,几乎没什么闲暇;有的报了旅行团,去心仪已久的城市看看;还有的干脆整天泡在家里,打游戏、看电视打发时间……

北京市东直门中学教师杨革华说,在得知录取结果后,准高一生要静下心来给即将到来的高中学习和生活做一个规划,思考一下3年后要以一种什么样的心态走出学校;3年后自己的竞争力如何,为高考要准备什么……这些都可列入高中3年的规划。

进入8月后,准高一生要收心了,可以预习一下高一的知识,看看高中学什么。高中的学习和初中相比有较大的变化,首先从知识内容来说,高中的

知识相对初中有一个大的跨越,特别是数理化和初中相比难度加大,更注重逻辑思考、抽象思维等,这就需要学生在高一就打好基础。至于语文和英语,需要平时的积累。所以在这个暑假,学生每天要花些时间进行课外阅读,只有扩充了阅读量,才能把语言学好。



统招录取日前结束,图为部分学校老师在办理审批手续,封装录取通知书。

本报记者徐凡摄



问:未被志愿学校录取的考生通过何种途径参加补录?补录工作有何规定?

答:统一招生结束后,北京教育考试院中招办将在《北京考试报·中招特刊》刊登未录取满额的学校(专业)信息,并通过各区域中招办发放到初中学校。未被录取考生到原毕业学校领取,根据补录学校(专业)情况和自身条件,持“补录考生登记表”自愿选报补录学校。

未被志愿学校录取或被退档考生可以参加补录。各招生学校不得补录未参加中考或已被录取未办理退档手续的考生。

本栏主持:北京教育考试院中招办

## 暑期高温合理饮食 谨防“苦夏”

时下正值气温最高、天气闷热的盛夏。为了调节体温,人体的血液多流向体表,体内各器官的血液相对有所减少,胃肠的功能受到影响,造成消化吸收功能降低,食欲不佳。由于人体出汗较多,体内消耗较大,内分泌功能受到干扰,人也会不思饮食,食量减少。所以夏季常会发生“苦夏”。

学生还处在生长发育期,胃肠功能也不够成熟,所以合理安排暑期饮食,增加食欲,保证各种营养物质的充足提供,减少因“苦夏”给学生身体造成的影响,保护好学生的肠胃,是十分重要的。暑期学生膳食要注意以下几点:

虽然放假了,不用按时上学,但生活要有规律,按时休息,一日三餐要定时定量。切忌饥一餐饱一餐,暴饮暴食,边吃边玩。

膳食的安排要营养均衡,做到:“五谷杂粮是主角,一斤果蔬一两豆,一个鸡蛋二两肉,一杯牛奶天天有。”要保证优质蛋白的充足供给,满足学生生长发育和维持健康、增强体质的需要。少吃、不吃温补类的食物,如羊肉、猪肝、狗肉、鹿肉、黄鳝、桂圆,宜吃清补、平补类食物,如各种蔬菜,时令水果,部分禽、肉、鱼、奶和蛋类食物。多吃具有清热,去暑功能的食物,如绿豆、红小豆、凉瓜、冬瓜、绿叶菜、莲藕、荷叶等。

暑期饮食还要讲究烹调方法,忌重油重荤,饭菜要容易消化,注意口味的调节、色泽的搭配,以增加食欲;还可以制作一些小菜和咸菜;多喝水,不要等到口渴难耐时才想到喝水。每天的饮用水要以凉开水为主,各种饮料为辅。家中也可自制一些饮料,如绿豆汤、酸梅汤、山楂水等。注意水不宜一次性喝得太多、太猛。切忌过于贪凉,冰箱内的食物如饮料、水果等不要取出即吃,要在室温下放置20分钟后食用。

学生还要注意食品卫生。夏季是肠胃疾病和细菌性食物中毒的多发季节,饮食卫生至关重要。各种食物都要充分清洗。生吃果蔬要消毒,不吃变质食物,不买“三无”产品,不吃过期食品等。还有,炊具、刀具、菜板、抹布等均要讲究卫生,谨防病从口入。

(中国食品工业协会公共营养师培训中心营养讲师 刘春光)

### 健康连连看



## 中学生优秀作文及点评

### 忆故乡

首都师范大学附属中学 陈贻珈

老家的景呵!

我每天醒在嘹亮的鸡鸣里,离开温暖厚实的大炕,裹着大衣去院子里的那颗光溜溜的梨树下洗脸刷牙。我会看到奶奶掀开井盖,利索地拽着麻绳,小水桶便像喝醉了一样摇摇晃晃地载着清水上来了,那水是清凉的,喝起来有些许淡淡的咸味。

这之后,我便会去三叔的院子外,拍着铁门,叫醒睡懒觉的哥,再回去时,厨房里还噼里啪啦地响着玉米芯、柴草烧焦的声音,只是,奶奶早已笑着掀开篮子上的布,里面白白胖胖的大个儿馍泛着热气紧紧挤在一起,十分惹人爱。奶奶还会做一种枣花馍,是用面条儿拉出一朵花的形状,中间再点上一颗鲜红的枣儿,热气腾腾地喷着香。我便“吁吁”吹着吃下肚去,温暖之余还嗅到了一种淡淡的年味儿。

我每年回家都是冬天,哪里会有什么游鱼?可我每次总要不懂事地为难哥。有一次,他给我弄来六条大金鱼,养在盆里。我甚是喜欢,一有空就蹲在旁边守着、看着,边看着水中游动的金鱼,

一边用眼睛瞄着嘴馋的猫儿,一边故意装作不以为然,等猫儿接近盆边,把小爪轻轻地搭上盆沿儿,我便对猫儿大喊,吓得那馋嘴的家伙“嗖”地窜上窗台,慌不择路、连滚带爬地跳出窗户,我便哈哈大笑,几次三番,猫终是怕了,任我怎样诱惑,也不敢接近水盆。

后来,二叔带着佳楠(大姐)和佳航(二哥)来了,空荡的大院即刻热闹起来。我们年幼的,趁着亲朋好友送礼拜年之余偷空儿去田野里撒野,跨过人家裸露着半黄半绿被割剩的麦茬的麦子地,沿着溪流去寻找鱼儿。带头的大哥在

### 一评语一

每个人心中都会有三个故乡,记忆中的、现在的、未来的。小作者为我们描绘了前两个故乡,又在结尾用充满感伤的语调,运用三个问句表达了对记忆中美妙故乡的追忆,也许,这就是作者心目中美好的未来故乡吧!在三个故乡中,作者详细地、不遗余力地描写了她心中记忆的故乡,用感性的文字,以孩童天真的目光,截取了一个个有趣、动人的画面,生活化地描

绘出童年故乡的美好。清晨奶奶忙碌而有序的劳作、“我”淘气地赶走想吃鱼的小猫、哥哥姐姐带“我”去田野里撒野等独特而充满生活情趣的画面,让浓浓的农村生活气息扑面而来,也成为“我”精神故乡不竭的生命养分。开头处嘹亮的鸡鸣,不仅叫醒了熟睡的身体,这样清新质朴的文字,分明也叫醒了我们久居喧嚣城市早已麻木的心灵。

(指导教师 王梅)